

gasra emelte egy új felismerés fáklyáját és fiai ma mint egy jobb és új rend férfiai menetelnek előre, menetelnek, mint a világ szociális és nemzeti szabadságának igazi ifjai.

Magyarország kormányzója, mint az európai fölemelkedés első képviselője

— Ezen a télen olyan világharc dőlt el, amelynek megoldandó problémái messze túlmennek azokon a feladatokon, amelyeket rendes háborúban kell és lehet megoldani. Ismerjük a zsidó-bolsevista világdögvész céljainak elméleti elveit és borzalmas valóságait. Elvben a proletáriátus uralma, valóságban a zsidóság diktatúrája. Amit Oroszországban oly borzalmas mértékben keresztülvittek, megszállhatatlan milliónyi vezető elme kiirtását, azt folytatni akarták Németországban is. A Birodalom egyes részeiben iatuk ennek az állapotnak a bevezetését, de azt sok idealista vére hullásával megint kiküszöböltük.

— Súlyosan nehezedett e sátni mű átka Magyarországra. Ott is csak nemzeti erőszakkal sikerült a zsidó erőszak uralmát megtörni.

Annak a tértúnak a neve, aki mint e gonosztett elleni harc vézére Magyarország megmentőjévé lett, még ma is mint a kezdődő európai telemekedés egyik első képviselője, elevenen él köztünk.

Hasonló meleg hangon emlékezett meg a fasiszta Olaszország hatalmas teljesítményéről, majd a spanyol forradalom nagy jelentőségét méltatta. Ezután folytatta:

— Bár a bolsevista Oroszország is zsidó fertőzés plasztikus terméke, mégsem szabad elfelejteni, hogy a demokráta kapitalizmus teremtette meg ennek előfeltételeit. Itt készítik elő a zsidók azt, amit ugyanazok a zsidók e folyamat második felvonásában befejeznek. A népek és államok e — mint Momen mondja — zsidóktól történő felbomlasztásának folyamata most hadat üzent a fiatal ébredő Európának. De szövetkeztek ellene büszke és öntudatos népek más világ-részekben is és még százmilliónyian fognak csatlakozni hozzá, a leigázottak, akik — bárhogyan lássák is mostani vezetőik — egy nap széttörnek majd a láncokat. Eljön az utolsó órája azoknak a hazugoknak, akik azt állítják, hogy védelmezik a világot egy állítólag fenyegető idegen uralom el-

Francia filmcsemege!

Különleges téma!

A szerelem gyöngyei

Főszerepben: Sacha Guitry

Hétfőtől az APOLLOBAN

Belvárosi Szerdáig bezárólag:

A párizsi nagydíjjal kitüntetett:

„VÁGYAK”

Egy párizsi leány regénye. Danielle Darrieux és Charles Vanel.

CASINOBAN

Keddőtől

Charles Boyer és Bette Davis világfilmje

Egy asszony három élete

Előadások kezdete a film hosszúságára való tekintettel 3, 6, 9 órakor Hétfőn utoljára: Sok hűhó Emmiért

len, a valóságban pedig csak saját világralmukat igyekeznek megmenteni. Európa keletén pedig ott van az a hadszíntér, amelyen megtörténik majd a döntés.

nagyobb hideg, amelyet mértek —25 fok volt. Az elmúlt télen a hőmérséklet a keleti arcvonal egyik helyén —52 fokot mutatott.

A Führer ezután a legnagyobb elismeréssel szölt Németország szövetségeseiről — köztük Magyarországról — akik mindenütt derekasan kivették részüket a harcból. Az egész fronton tapasztalható volt valamennyi nép fiainak fokozott egybeolvadása a közös halálos ellenség elleni küzdelemben.

Rendkívüli jogokat kér a Führer

— Ezeknek a hatalmas történelmi — Ezeknek a hatalmas történelmi fontosságú sikereknek elérése során csak néhány szörványos esetben vált szükségessé, hogy az események menetébe beleavatkozzam. Csak ott hoztak kemény döntéseket, ahol az idegek összeroppantak, az engedelmesség felmondta a szolgálatot, vagy pedig a feladatok megoldása közben a kötelességtudás hiánya mutatkozott. Ezeket a döntéseket szuverén jogomnál fogva hoztam meg, amelyet hitem szerint német népem adott nekem.

— A próba — folytatta a Führer — kemény, amelyet az elmúlt tél az arcvonal és az otthon számára jelentett, tanulságot is kell szolgáltson mindnyájunk számára. Tisztán a szervezést tekintve, minden intézkedést megtettem, hogy a hasonló kényszerhelyzetek megismétlődését eleve megakadályozhassuk. A német birodalmi vasút az elkövetkező télen — bárhol is érjen az bennünket — jobban meg fog felelni feladatának, mint az elmúlt télen. A hadsereg keleten jobban lesz szerelve mozdonnyokkal, páncélisokkal, traktorokkal és tehergépkocsikkal.

Ehhez mindenesetre várok néhány dolgot: Azt, hogy a nemzet feljogosítson engem arra, hogy ott, ahol a létért vagy nemlétért folyó nagyobb feladat szolgálatában álló feltétlen munka folyik, azonnal beleavatkozhassam és megfelelő intézkedéseket tehessek.

— Az arcvonalnak és az otthonnak a szállításnak, közigazgatásnak és az igazságügynek csak egyetlen gondolatnak, nevezetesen a győzelem kivívásának kell a szolgálatában állnia. Éppen ezért arra kérem a birodalmi gyűlést, nyomatékosan ismerjék el azt a törvényes jogomat, hogy mindenkit kötelességének teljesítésére

Ami Churchilleket bátorította s amit a Führer tart bátorítónak

— Az elmúlt év harci cselekményeiből utoljára 1941 december 11-én beszéltem. Szeretném itt különösen hangsúlyozni, hogy ezek a beszédek elsősorban mindig a német népek és barátainknak szólnak. Nem azért beszélek, hogy valamiről meggyőzzek embereket, akik, akár ostobaságból, akár rosszakaratból, az igazságot nem tudják meglátni. Mert ha én csak — hogy egy példát említek — a dolgok igazi lefolyását összehasonlítom azokkal a következtetésekkel — amelyeket Mister Churchill von le abból, akkor olyan tárogó úr támad az események és azok magyarázata között, hogy sikertelen lenne minden kísérlet az ellentétes felfogások áthidalására. A nemzetiszocializmus uralomrajutásának kezdete óta nincs olyan mozzanat, amelynek Churchill ne tulajdonított volna „bátorító” jelentőséget. Hogy Anglia annakidején megüzente a háborút, az számára bátorító mozzanat volt. Két vagy több szövetséges tábornok megbeszélése éppoly bátorító, mint a Fehér Ház beteg emberének kandalló melletti csevegése. Amikor Cripps úr először repült Moszkvába, ez éppoly bátorító volt, mint Indiából történt visszarepülése. Bátorító tényező volt az is, amit MacArthur tábornok vitt véghez, hogy a Fülöp-szigetéről még idejében elmenekült. Éppoly bátorító dolog az is, hogy ha húsz angolnak sikerült befekettített arccal, gumitalpas cipőben egy angol tutajon az általunk megszállott tengerpart valamelyik helyén partralépní, hogy azután a német járőr megjelenésekor megint elmeneküljön. Ha valamely menekültkormány — azaz egy nullákból álló gyülekezet — nyilatkozatot tesz Németország ellen, ez is bátorítólag hat.

— Minden nemzet mást tart magára nézve bátorítónak. Én például annakidején bátorítónak tartottam azt, amikor sikerült nekünk 18 nap alatt a lengyel államot sok hatalmas megsemmisítő csatában úgy elsöpörni. Azt hiszem bátorító volt az is, amikor

Norvégiában partra tudtunk szállni, még pedig nem éjszaka, befekettített arccal és gumitalpú cipőben hanem világos nappal, szeges bakancsokban és amikor ezt a Norvégiát alig hat hét alatt teljesen megszállottuk. Éppoly azt hiszem, bátorítónak tarthatjuk, hogy sikerült nekünk pont hat hét alatt a francia-angol seregeket a teljes megsemmisítésig levérni, nem ezésh hét hét alatt Hollandiát és pont három hét alatt Belgiumot is végleg hatalmunkba keríteni, a brit haderőket pedig szétzúzni, elfogni vagy Dünkirchennél a tengerbe kergetni. Éppoly bátorító volt szememben, hogy a szerb lázadást szövetségeseinkkel

együtt néhány nap alatt össze tudtuk törni. Nemkevésbé bátorító volt azonban a német nép számára, hogy múlt év június 22-e óta szövetségeseinkkel együtt világtörténelmileg páratlan csatákban a bolsevista veszélyt határainktól több mint ezer kilométernyire vissza tudtuk verni és hogy ugyanez idő alatt már több mint 16 millió regisztronnannyi ellenséges kereskedelmi hajót elsüllyesztettünk. De Németország és szövetségesei számára legbátorítóbbnak talán azt tartom, hogy mister Churchill és Roosevelt Londonban és Washingtonban működnek és nem Berlinben vagy Rómában.

Voltak válságos pillanatok...

— Amikor utoljára szólottam Önökhöz, keleten olyan tél köszöntött be, amilyent Európa még ezen a vidéken sem ért meg, több mint száznegyven esztendő óta. Néhány nap alatt a hőmérő nulla fokról mínusz 47 fokra sőt még lejjebb süllyedt. Ezért-négy héttel előbb, mint ahogy várható volt, gyorsan véget ért, minden további hádművelet. Az előrenyomulásban lévő arcvonalnak nem volt szabad visszaözlönnie, de nem lehetett abban a helyzetben sem hagyni, amelyben pillanatnyilag volt. Ezért történt meg a visszavonulás egy általános vonalban, amely Taganrogól a Lagoda-tóig terjed.

— Ma már elmondhatom, hogy ezt rendkívül nehéz volt végrehajtani. Voltak pillanatok, amelyekben attól kellett tartani, hogy emberek és gépek megmerevednek. Aki a keletnek messze síkságait látja, könnyen olyan lelki depresszió fogja el, amely 1812-ben a francia seregeket megsemmisítette. A harc legnagyobb terhét a hadsereg és a szövetséges idegen kötelek viselték. Ezért becsületbeli kötelességemnek tartottam e pillanatokban, hogy nevetem összekapcsoljam a hadsereg sorsával. Mint katona,

annyira felelősnek érzem magam a harc vezetéséért, hogy elviselhetetlennek tartottam volna, ha nem vállaltam volna saját személyemben mindazt, amit a Gondviselés úgy látszik, velünk elérni akart. Hogy azután sikerült teljesen urrá lenni a fenyegető katasztrófán, azt elsősorban és kizárólag derék katonáink vitézségének és a legembertelenebb szenvedéseket is elviselő harckészségének köszönhetem.

— De az ebben az időben legsúlyosabb ránknehezedő probléma az utánpótlás kérdése volt. Mert sem a német ember, sem a német páncélosok, de sajnos, még a mi német mozdonyaink sem voltak előkészítve olyan hidegre, mint amilyen hirtelen rántórt. Pedig a hadseregek léte vagy nem léte függött utánpótlásunk fenntartásától. Megértik tehát és bizonyára helyeslik, hogy én egy vagy más esetben kíméletlenül és keményen beleavatkoztam, hogy a legelészantabb határozottsággal urrá legyünk egy helyzetben, amelyben más-különben alul maradtunk volna. Amikor Napoleon seregei 1812-ben mekezdtek visszaözlönlsüket Moszkvából és végül lemorzsolódtak, a leg-

kényszeríthessék, illetőleg azokat, akik lelkiismeretes belátásom szerint nem teljesítik kötelességüket vagy rangfosztásra ítélem, vagy pedig el-távolítsam hivatalából és állásából tekintet nélkül arra, kicsoda és milyen szerzett jogokat élvez.

A Führer megemlékette, hogy abban az időben, amikor hónapok óta nem állt módjában az arcvonalnak egészében szabadságot adni, senkinek sincsen úgynevezett „jólmegérdemelt joga” a szabadságra. Ő maga (a Führer) 1933 óta nem töltött három teljes napot szabadságon. Éppen úgy elvárja azt is, hogy a német igazság-ügy megértse, nem a nemzet van érte, hanem ő van a nemzetért. A Führer megemlékezett néhány — a legközhatalmasabb gonosztevők ellen hozott — értehetetlenül enyhe ítéletről, amelyet olyan időben hoztak, amikor tízezer meg tízezer derék német férfinak kell meghalnia azért, hogy a hazát megóvják a bolsevizmus pusztító erőitől. Mától fogva azokat a bírakat, akik láthatólag nem ismerik fel az idő törvényét, meg fogja fosztani hivataluktól.

„Ebben a harcban az igazság fog győzedelmeskedni s az igazság a mi oldalunkon áll”

Hatalmas téli csata áll mögöttünk — folytatta a Führer. — El fog következni az óra, amikor feloldódik az arcvonalak merevsége és akkor a történelem el fogja dönteni, ki győzött ezen a télen: A támadó-e, aki esztelenül feláldozta embertömegeit, vagy pedig a védő, aki egyszerűen megtartotta állásait. Ezekben a hetekben folytatólagosan értesülök ellenségeink „szörnyű” fenyegetéseiről. Anglia és az Egyesült Államok nagy hadvezérei azonban nem tudnak ijedelmet kelteni bennem, sőt az egész világ előtt a következőket szeretném megállapítani:

Mától kezdve ismét csapással te-lelek minden csapásra, míg ez a gonosztevő össze nem roskad és műve össze nem törik.

— A keleti hadjáratnak meg lesz a folytatása. Addig mérjük csapásainkat a bolsevista szörnyetegre, míg az teljesen meg nem semmisül. Anglia ellen elsősorban a német tengeralttjáróhadnak lesz egyre több tennivalója. Churchill úr már 1938. őszén biztosította arról az angol népet, hogy meg fogja szüntetni a tengeralttjáróveszélyt. Ma biztosítani akarjuk arról, hogy előbb fogja ez a veszélyt öntökretenni.

— Anglia ebben a háborúban semmit sem nyerhet — veszteni fog. És egyszer talán történelme rá fog döbbenni arra, hogy

népek és államok sorsát sem cinikus iszákosokra, sem pedig elmebetegre nem lehet rábízni.

— Ebben a harcban az igazság fog győzedelmeskedni. Az igazság pedig a mi oldalunkon van. Egyetlen büszkeségem az, hogy a Gondviselés engem választott ki arra, hogy a német népet egy ilyen hatalmas történelmi időben vezethesse. Nevemet és életem feltétel nélkül össze akarom kötni népem sorsával. Egyetlen kérésem van csak a Mindenhatóhoz. Áldjon

meg bennünket a jövőben is éppen úgy, mint ahogyan a múltban tette és hagyjon életben addig, ameddig az a német nép sorsdöntő harca szempontjából szerint szükséges.

A Führer beszéde után Göring birodalmi marsall, a birodalmi gyűlés elnöke méltatta a Führer érdemeit. Végül indítványozta, hogy a birodal-

mi gyűlés egyhangulag szavazza meg a Führer által önmaga számára kért rendkívüli jogokat. A birodalmi gyűlés tagjai egy emberként, közfelkiáltással, egyhangulag szavazták meg a Führer rendkívüli jogait. A Führer, a német birodalom és szövetségeseinek éltetésével ért véget a birodalmi gyűlés történelmi jelentőségű ülése.

152 hajót vesztek a szövetségesek amerikai vizeken december 7. óta

Folytatták az angolok Rostock, a németek Bath bombázását

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Angol bombázó-repülőgépek a hétfőre virradó éjjel folytatták támadásaikat Rostock ellen. A lakónegyedekben ismét károkat keletkeztek lakóházakban. A polgári lakosság köréből többen életüket veszítették, illetve megsebesültek. Eddig beérkezett jelentések szerint két támadó gépet lelőttek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Német harc-repülőgépek a hétfőre virradó éjjel folytatták megtorló támadásaikat Batah ellen. A lecsapódó bombák nyomán súlyos robbanások és nagy tüzek keletkeztek.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A brit rádió közölte, hogy hétfőre virradó éjjel légitámadást hajtottak végre egy délnyugatang-liai város ellen. A támadás károkat okozott. Az áldozatok száma nagy.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Mint Washingtonból közölték a szövetségesek az amerikai partok előtt december hetediké óta 152 hajót vesztek.

Ankarából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Vinogradov ankarai szovjet nagykövet, vasárnap két és félóra hosszat tartó megbeszélést folytatott Akajajl, a Kujbisevából viszatért török nagykövettel. Bizonyos politikai körökben ennek a megbeszélésnek jelentőséget tulajdonítanak. Ankarai politikai körökben arról beszélnek, hogy Knathsbull Hughesson amerikai nagykövet azt a megjegyzést

tette, hogy Edennek állítólag sikerült Majszkit meggyőznie arról, nem érdeke a szövetségesek általános politikájának az, hogy Szovjet részről kiinduló kezdeményezés folytán a Szovjetország és Törökország közti feszültség kiegyezzen.

GIRAUD TÁBORNOK MEGSZÖKÖTT A NÉMET HADIFOGSÁGBÓL

Berlinből jelentik (NTI.) Giraud francia tábornok, aki német hadifogságban volt, megszökött a közigazgatási erőből. A tábornoknak egészségi állapota miatt nagyobb mozgási szabadságot engedélyeztek és ő kiharcolta ezt az előzékeny intézkedést. elmenekült. (MTI.)

Mint a német hadifogságba került Giraud francia tábornok szökésével kapcsolatban közlik, a megszökött tábornok kézrekerítésére 100.000 márka jutalmat tűztek ki. Azt, aki a szökevény menekülését elősegíti, halállal büntetik. Giraud tábornok 182—185 cm. magas, karsú, ősz haja és bajusza van s a német nyelvet francia kiejtéssel beszéli. A szökevényvel kapcsolatos bejelentéseket valamennyi katonai és rendőrhatalosnál meg lehet tenni. (MTI.)

HARADA JAPAN NAGYKÖVET MAGLIONE BIBOROS ÁLLAMTITKÁRNÁL

Vatikánvárosból jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Maglione biboros-államtitkár hétfőn délelőtt kihallgatáson fogadta Harada szentszéki japán követet. A követ megbízó levele átadásának időpontját még nem határozták meg.

Vitéz Jaross Andor politikai tájékoztató előadást tartott a Magyar Megújulás párt helyi szervezetének választmányi ülésén

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Megújulás Pártja nagyváradi szervezetének választmányja vasárnap este 7 órai kezdettel értekezletet tartott az Emke épületében lévő üléstermében. Vitéz Jaross Andort Szalontáról várták Nagyváradra, ahol a nap folyamán szintén pártértekezleten vett részt.

Az ülésterem 7 órára már teljesen megtelt párttagokkal. Hét óra után érkezett meg vitéz Jaross Andor s az üdvözlő szavak után, Bódi Imre városvezető felkérésére azonnal szólásra is emelkedett.

A belpolitikai dolgokkal foglalkozva, utalt a szónok a párt parlamenti csoportjának határozott kiállításaira. Ismertette a belpolitikai helyzet jelenleg mértékadó tényezőinek működését.

A nyilaspárt bomlásával kapcsolatosan megemlékette, hogy a Magyar Meg-

újulás Pártja nem zárkózik el jobboldali alakulatokkal egy pártszövetségre lépni. Elítélte az apró kis személyeskedő villongásokat

A továbbiakban kifejtette, hogy az eddig próbálgatott szocializmusok nem váltak be. A szegedi gondolatot is érintette a szónok. A pozíciók megfelelő emberekkel való betöltésének kérdéséről kifejtette a szónok, hogy egyszer s mindenkorra véget kell vetni a protekciónak.

A külpolitikát érintve, vitéz Jaross Andor nagy elismeréssel nyilatkozott szövetségeseink hatalmas teljesítményeiről, különösen kiemelve a japánok minden képzeltet felülmúló térhódításait. Az orosz hadsereget teljesen meg kell semmisíteni, hogy Európában a nyugalom legyen urrá. Az angolok halogató harcai politikájának is végeszakad egy-

szer és eléri a végzete.

Befejezésül megemlékezett hős fiainkra váró nagy feladatokról és arról, hogy a miniszterelnök gondoskodni fog a hátsó front erős kiépítéséről is, megfékezi a zavartkeltő szociáldemokrata izgatásokat, a destruktív zsidó sajtó uszításait és véget vet mindörökre a zsidó szabotázsakcióknak.

A nagyhatású beszédet sokszor szakította félbe a hallgatóság tetszésnyilvánítása.

A pártülés után társasvacsora keretében ünnepelték vitéz Jaross Andort, aki hétfőn utazik vissza Budapestre.

Szatmárra megy vendégszerelésre a váradi színtársulat

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt fél 12 órai kezdettel társulati gyűlést tartottak a Szigligeti színház színészei. A színművészeti kamara átirata alapján elhatározta a gyűlés, hogy az OTI-ból, illetve a MABI-ból való kilépést javasolja a kamarának. Ugyanakkor javasolta a gyűlés, hogy a jövő évben alapítson a kamara kötelező erejűleg, központilag vagy minden színtársulat kebelében önszervező egyesületet.

Putnik Bálint színigazgató bejelentette, hogy a nagyváradi színiévadott május 14-én befejezik s május 15-től körülbelül egy hónapig Szatmáron vendégszerelnek. Június második felében adja ki a színigazgató a társulat tagjainak a kétheti nyári szabadságot s körülbelül július elején kezdik meg Gyulán a vendégszerelést.

GRATULÁLUNK

a Luther Karnak a szombati „Tavaszi kulturdélután”-hoz. Gratulálunk első-sorban a műsor rendezőjének, Nosz Andornak, aki az alig pár négyzetméternyi színpadon ilyen színpompás, látványos, változatos, mindvégig művészi műsort adott. Az egész programon meglátszott a rendezői hozzáértés, a szívvel-lélekkel való munka. Nagyon büszke lehet a Luther Kar, hogy ilyen embere vezetői előadásait.

Philippi Ernőné karnagy köszöntőszavai után Urszinyi Éva adta elő a tavaszi köszöntő prólogját. Utána Philippiné és Mocskonyi Ella egy négykezes játszottak. A Luther Kar egy ötletesen beállított kirándulási képbenekelt egy pár magyar nótát, majd Gattai Erzsike Mécs László egyik tavaszi versét adta elő mély átérzéssel. A következő képbene Philippiné, Nosz Andor, Tóth László, Várakozó István és Boros József nevetették meg a közönséget. Nosz Andor nemcsak kiváló rendező, hanem előrangú színész is. Harasányi Annus Hubay: Madárdal és Del Aga: Villanel művet énekelte. Kiforrott énekesnő. Kár, hogy csak ritkán halljuk. Tóth László tavaszi szerelme verseket adott elő. Könnyed, szívből jövő előadása megérdemelt tapsokat aratott. Sinding: Tavaszi zsongás-át Mocskonyi Ella zongorázta el. Előadása komoly, művészi élmény volt.

Egy kedves szerenád jelenetben igen bájos jelenség volt a szépen beszélő Resch Rózsi. Partneri Nosz Andor, Várakozó István, Tóth László, Boros József és Tuka Sándor voltak. Utolsó számként egy énekszámot adott elő Philippi Ernőné, Nosz Andorné és Nosz Andor. Ez az énektrió állandó műsor-száma lehetne a pesti rádióknak is. A számot meg kellett ismétetni. A bemondó szerepét Hegedüs Baba látta el.

A zsűfolt nézősereg lelkesen tapsolta a műsor szereplőit és az egész kulturdélután rendezőjét, Nosz Andort.

Dr. B. F.

NARANCS
2 pengő kgr-ja
na a haját itt hagyja
„MIGNON”
csokoládéház, Szaniszló-utca.

Dr. Kovács István két problémája

Sohasem hittem volna, hogy lesz valaki, akinek komoly kifogásolni valója akad a „Dr. Kovács István” c. magyar filmmel szemben. Azt gondoltam, hogy nem lesz mindenki elragadtatva tőle, egy-két kifogást emelnek majd vele egyes körök, de hogy magát a filmet alapjában elvessek, erre nem gondoltam. Különösen akkor nem, amikor kijöttem a moziból és még a fülemben voltak azok a sponján feltűró tapsok a film egyes jeleneteinél, amilyeneket eddig még egy magyar film esetében sem tapasztaltunk — még a bevonulásokról készült hirdóknál sem ilyen mértékben. En az első pillanatban a legjobb eddig készült magyar filmnek ítéltém „Dr. Kovács Istvánt” és még ma is ez a véleményem.

Ugy látom, hogy a film két egymással kapcsolódó, de lényegileg egymástól elválasztható problémát tárgyal. Az egyik egyéni, a másik társadalmi. Az egyéni probléma röviden megfogalmazva a következő: elképzelhető-e, hogy boldog házasság legyen két olyan ember között, akiknél óriási a tudásbeli különbség.

Az egyik egy országosan elismert tudós, akinek komolyan értékelte könyve is jelent meg, a másik pedig egyszerű tanulatlan falusi leány, aki talán még azt sem tudja, hogy létezik a világon pl. Magyar Tudományos Akadémia. A társadalmi probléma pedig így szól: befogadhatja-e magába „a felsőbb társadalom” „a szellemi elit” azt az egyént, akinek nincs meg a megkívánt „gyermekszobája”, nem olvasott el legalább három illemdexet, sőt horribile dictu még érettségi bizonyítványt sem hordoz a zsebében minden eshetőségre készen.

Mindkét problémára jól megokolt megoldást ad a film, de szeretném ezeknek a megoldásoknak lélektani oldalát is megvilágítani.

Vegyük először az egyéni problémát. Véleményem szerint a házasság nem két egyenlő tudású ember jogszerező szerződése, hanem két lélek egymásra találása. Komoly és szigorú tartó házasság alapja — mindig mióta a világ fennáll — a szeretet és ennek legmagasabb foka a szerelem. Ez pedig lelki mozzanat és teljesen független azoknak a betűknek a számától, amit az illető két személy addigi életében elolvasott. Hogy valaki egyszerű paraszt leány, ez még nem jelenti azt, hogy nem lehet teljes lelki összhangban egy komoly tudóssal, aki — és ez az a pont, amit, sokat kifejejtenek a történetből — ugyanabból a környezetből nőtt ki. Kettőjüknek a szülőfalutól való elszakadása között,

— ha ugyan nem erős ez a kifejezés — mindössze időbeli különbség van. Első benyomásaikat mindketten ugyanabból a légkörből szívták magukba és mindketten részesültek kezdettől fogva abban az ősi műveltségben, amit egyik egyetemen sem tanítanak. Ugyanaz a lelki beállítottsága mindkettőnek, nem lehet csodálni tehát, hogy megértik egymást. Ezzel szemben viszont a Tatár leány és a professzor között lelkileg olyan nagy az űr, hogy azt áthidalni semmiféleképpen nem lehetett volna. Az egyik a komoly elmélyedés embere, a másik a léha szórakozásé.

Szeretik felvetni ennél a kérdésnél sokan a közös téma gondolatát is. Hogy lehet boldog egy házasság —

vetik szemére a film rendezőjének — ahol a házastársaknak nincs közös témájuk. Itt azonban nem szabad elfelejteni, hogy világban, közelebbről Dr. Kovács István házasságában, nem a történelem az az egyetlen téma — amiről tényleg nem tudnának beszélni — hanem ezenkívül van még más ezer és ezer. Ami pedig Tatár Adát illeti, hát kérem világos az, hogy ott még kevésbé lehet beszélni közös témáról. Hiszen kettőjük érdeklődési körében a legnagyobb jóindulattal sem lehet egyetlen közös pontot sem felfedezni.

A másik probléma csak az első látszatra nehezebb. Jól gondoljuk meg, ha azon az állásponton vagyunk, hogy az egyszerű paraszt leányt a „szellemi elit” nem fogadhatja be, akkor önkéntelenül egy nagy ellenmondást ismertünk el. Milyen joggal tagadhatja meg a társadalom annak a befogadását, aki most került ki a magyar faluból, akkor amikor férjét, aki mindössze egy-két évtizeddel hagyta ott a falut, minden további nélkül elismeri

teljes jogú tagjának. Miért kell az egyiknél más mértéket alkalmazni, mint a másiknál. Talán azért, mert az egyik közből megszerezte az egyetemi végzettséget jelentő abszolutoriumot? Ha így áll a dolog, akkor igazat adunk annak a téves, de manapság, sajnos, még mindig uralmon lévő álláspontnak, amely szerint az ember — „a szellemi elit” színvonalának megfelelő ember — az érettségi bizonyítvánnyal kezdődik. Elismertük azt, hogy ebbe a „szellemi elit”-be nem szükséges ugyan beleszületni, de ha valakinek ez az előnye nincs meg, akkor legalább érettségi bizonyítványt kell fölmutatnia. Ezzel, jól gondoljuk meg azt az elvet mondtuk ki, hogy az embereket nem a tudásuk szerint kell megítélni, hanem iskolai végzettségük szerint. A kettő ugyanis nem mindig azonos fogalom. Akinek megvan a nyolc középiskola elvégzéséről szóló bizonyítványa — az eredmény nem lényeges és az sem, hogy a nyolc osztályt csak tanárai jóindulatával és magántanítói segítségével szerezte meg — már űr és azzal nyugodtan kezelt foghat és együtt lehet a „szellemi elit” bármelyik tagja.

Ha pedig valaki olyan „műveletlen, hogy még érettségije sincs, akkor a magyar testvéri kötelességnek

teljes mértékben eleget teszünk azzal, hogy köszönését bizonyos felsőbbeségi érzéssel elfogadjuk. Ezzel a nemes gesztussal kimutatjuk azt, hogy semmi különbséget nem teszünk ember és ember között. Sajnos, nagyon sokan vannak még a társadalomban, akik Krisztus ismert mondását a következőképpen alakítják át: iskolai bizonyítványokról ismeritek meg őket.

Pedig de másképpen van ez a gyakorlatban. Beszéltem én már olyan paraszt bácsival vagy munkással, aki talán már írni, olvasni sem tudott — de négy eleminél több végzettségre semmiesetre sem volt — mégis sokkal világosabb fejű és intelligensebb volt, mint akárhány egyetemi kollégám, akik minden kollokviumjaikat jelesen tették le. Csakhogy itt nem szabad elfelejteni, hogy intelligencián nem tudást, nem ismeretlenséget értünk, hanem föllógó képességet. Értelmességet, készséget a tudás megszerzésére.

Ha ezeket jól meggondoljuk, fenntartás nélkül igazat adunk a miniszternek, akkor, amikor kezét csókolta nem a négy elemit végzett paraszt leánynak, hanem annak az asszonynak, aki méltó párja tud lenni egy országosan elismert tudósnak.

ENBÉ

Nagy sikere volt az első nagyváradai gyorsíró versenynek

Hasznos Imre igazgató új életre akarja kelteni a gyorsírók egyesületét

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Újságírók Szövetsége megbízásából Hasznos Imre állami kereskedelmi leányiskolai igazgató vasárnap délelőtt, a kereskedelmi iskola tantermeiben gyorsíró versenyt rendezett, amelyre meghívta a város érdeklődő közönségét is.

A versenyen a helybeli középiskolák és gyorsíró-tanfolyamok növendékei vettek részt, de indult néhány magán-gyorsíró is.

Hasznos Imre versenyelnök megnyitó beszédében elmondotta, hogy Nagyváradon 1918-ban, midőn a névleg ma is létező Gyorsírók Egyesülete megszűntette működését, megszakadt a gyorsíró

élet, s azóta ez a verseny az első kísérlet a gyorsíró népszerűsítésére. A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége a nagyváradai gyorsíró egyesülettel nem tudta felvenni az érintkezést, ezért kérte fel őt, aki másfél évtizede tevékenykedik ezen a téren, a verseny megrendezésére.

Rámutatott ezután Hasznos Imre a gyorsírók kulturális és gyakorlati jelentőségére és reményét fejezte ki, hogy sikerülni fog a nagyváradai gyorsírók egyesületét új életre kelteni s erőteljes gyorsírói életet fejleszteni a városban.

denesetre a gyorsíró-hagyományok társnyára vall, mert vérbeli, gyakorlott gyorsíró nem indul el több, jól kihegyezett ceruzával nem tudta felvenni a gyorsírást, bár még nem döntött, milyen pályára készül. De, mondotta, akár hivatalba megy, akár az egyetemre iratkozik majd be, a gyorsíráshoz szüksége lesz.

— S ha egészen másképp alakul és hirtelen férjhez megy? — kérdeztük.

Erre a kérdésre egy sereg kielágyult oda és nevetve felelték:

— Akkor majd ételrecepteket stenografálunk, vagy a férjünknek leszünk segítségére gyorsírói tudományunkkal... (*)

Megkezdődik a verseny

Ezután megkezdődött a verseny, amelyen a résztvevőket percekénti 100, 120 és 150 szótagos sebességű versenycsoportokra osztották. Mind a három csoport külön teremben dolgozott. Előttük bontotta fel az elnök a borítékokat a szövetség által előírt verseny-szövegekkel s pontosan leemért ötperces idő alatt, megfelelő gyorsasággal, külön-külön lediktálta a szövegeket.

A versenyzők nagy izgalommal fogták munkához, de az első perc elmúltával, mikor meggyőződtek, hogy meg tudnak birkózni a feladattal, már teljes vágyalommal gyorsítottak s aztán rögtön hozzáfogtak a rendes írásra való áttételhez, amelyre szintén pontosan meghatározott idő állt rendelkezésére. A verseny a legszigorúbb ellenőrzés mellett folyt. Kevé kivétellel minden versenyző elkészült úgy gyorsírással, mint pedig az áttétellel. Akkor sötét papírlappal leragasztották a versenylapokon a versenyzők nevét s az egész anyagot felküldik Budapestre, ahol a Magyar Gyorsírók Országos Szövetségének bírálóbizottsága fogja elbírálni a dolgozatokat s pontozással állapítja meg az eredményt.

A verseny után beszélgetést folytattunk a versenyzőkkel. Nagyobbrészt a kereskedelmi leányiskola növendékei közül kerültek ki, de szép számmal voltak közöttük más intézetek tanulói is. Nagy elégtételükül szolgált, hogy — érzésük szerint — megállították a helyüket, örvendtek, hogy minden baj nélkül estek túl az izgalmon. Csak egy leányka panaszkodott, hogy írásközben kitért a ceruzája hegye s minthogy tartalék-íróval nem rendelkezett, a ceruzaheggyel fejezte be a munkát... Ez min-

DR. CZIFFRA KÁLMÁN MEGYEI FŐISPÁNT MEGHÍVTÁK A SZENT LÁSZLÓ ÜNNEPSÉGEKRE. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelben

állomásparancsnok, dr. Hlatky Endre főispán és dr. Soós István polgármester hivatalos látogatást tettek dr. Cziffra Kálmán vármegyei főispánnal és meghívták a Szent László-hét ünnepségeire, valamint az előkészítési munkálatokon való részvételre.

A Róm. Kat. Egyházközség Asszonycsoportja a szt. Monika közösség ismét megrendezi közneveltségnek örvendő

jótekonycélú tárgysorsjátékát

Sorsolásra kerül 325 drb nyeremény.

Egy sorsjegy ára csak 50 fillér.

A tárgyak egy része fő utcai üzletek kirakataiban láthatók.

Olvassa plakátjainkat és vegyen még ma Monika sorsjegyet!

Északamerikai csapatok szállták meg a francia fennhatóság alatt álló Uj-Kaledoniát

Vichy tiltakozik a jogtalan lépés ellen. — Pusztító hatású megtorló légitámadást intéztek a németek egy délangliai város ellen

Amszterdamból jelentik: (NTL.) Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése közli, hogy amerikai csapatok szállták meg a délkelet csendes-óceáni Uj-Kaledoniát, hogy a „francia helyőrség védelmére legyenek.” (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTL.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint az amerikai kormány De Gaullet az új-kaledóniai kormány fejéül elismerte. (MTI)

Vichyből jelentik (OFL.) *Hivatalosan közlik, hogy az Egyesült Államok hadügyminisztériuma hivatalos közleményben bejelentette, hogy északamerikai csapatok érkeztek Uj-Kaledóniába. Bejelenti a közlemény, hogy ezek a csapatok résztvesznek a sziget védelmében és ezeket a csapatokat a sziget francia hatóságainak hozzájárulásával tették partra.*

— *Ha a francia lázadók — szól a hivatalos francia jelentés — a maguk részéről 1940. szeptemberében hatalmukba is kerítették Uj-Kaledóniát, ez a tény nem jogosítja fel Amerikát arra, hogy csapatokat szállítson oda. De Gaulle-nak vagy képviselőinek semmiféle joga sincs a francia nép nevében beszélni. A francia kormány utasította Haye francia nagykövetet, hogy tiltakozzék az amerikai kormánytól.* (MTI)

Eredményes német támadás a keleti hadszíntéren

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTL-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A keleti arcvonalon eredményes helyi jellegű támadásokat hajtottunk végre. Az ellenség szörványos támadásai kudarcha fulladtak. Harcigépeink Lenigrád és Kaukázus partjainak hadifontosságú berendezéseit bombázták. Április 1. és 25. közt a szovjet 312 gépet veszített. Ugyanezen idő alatt a keleti arcvonalon 36 gépet veszítettünk.

Észak-Afrikában Tobruk kikötő berendezéseit bombáztuk. Lelőttünk 8 angol gépet. A Szezei-csatorna partjain lévő brit repülőtereket is támadás érte. Repülőink egész nap támadták Málta-szigetének katonai berendezéseit. Könnyű német harcigépek szombaton elsüllyeszttek három angol kereskedelmi hajót összesen 10 ezer tonnával. Német vadászok harcra késztették azokat az angol bombázókat, amelyek vadászok védelme alatt a megszállt területekre akartak berepülni. Heves légi harcok során az ellenség 19 repülőgépet veszített.

Német városok lakónegyedei ellen intézett angol támadások megtorlásául erős német kötelékek vasárnapra virradó éjjel megsemmisítő támadást intéztek Dél-Angliában fekvő Bath város ellen, valamint Skócia keleti partvidéke ellen. Angol bombázók a vasárnapra virradó éjjel ismét támadták Rostockot. Kilenc támadó gépet lelőttünk. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az

olasz főhadiszállás 694 közleménye: A cirenaikai arcvonalon felderítőink erőlyes támadással visszavonulásra kényszerítették az ellenséges osztagokat. Egy ellenséges gép lezuhant. Egy másik gépet Benghazai légvédelme pusztított el. Olasz és német bombázók Tobruk kikötőjét támadták. Több földön vesztő gépet felgyújtottunk és lelőttünk egy ellenséges gépet. Málta tengerészeti és légitámaszpontjainak bombázása is fokozott erővel folyik tovább. Málta felett két gépet lelőttünk. (MTI)

Több ezer gyújtó és robbanó bomba hullott Bath katonai berendezéseire

Berlinből jelentik: (NTL.) Harcigépek erős kötelékei április 26-ra virradó éjjel folytatták megtorló támadásaikat Bath angol város ellen Bristolól délkeletre. Bath magas angol törzskarok székhelye. Brit éjjeli vadászok élénk harcra késztették a német repülőket céljaik elérésében. Jó látási viszonyok mellett több ezer robbanó és gyújtóbombát dobtak a katonai célpontokra.

Nagy számú és messzire látható tűzgyújtás különösen a város központjában. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTL.) A brit légierő eddig beérkezett jelentései szerint, szombaton a nyugati harctéren és a Földközi-tenger vidékén 42 gépet veszített. 35 légi harcban pusztult el, négyet a légvédelmi tüzéség lőtt le, a többi a német repülőket a máltai repülőter ellen folytatott tá-

„Az erdélyi magyar egyházak az európai kereszténység végvárai”

— **mondotta Kállay miniszterelnök, aki különböző küldöttségeket fogadott Kolozsváron**

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Kállay Miklós miniszterelnök kolozsvári látogatásának második napján, vasárnap résztvett a piaristák diákmiséjén majd a kormány jelenlévő tagjainak kíséretében megjelent az EMGE székelyházában, ahol gróf Teleki Béla üdvözölte.

A miniszterelnök egész sor küldöttséget fogadott, amelyek minden erdélyi kérdésben részletes tájékoztatást adtak. A székelyföld képviselői Székelyföld villamosításának kérdésében terjesztették elő kéréseiket. A kolozsvári munkakamara, az Erdélyi Párt munkásszakosztálya a munkás-problémákat tette szóvá. A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak saját sereleik orvoslását sürgették. A gazdasági egyetem terjesztette elő a miniszterelnök részletesen vála-

szolt a küldöttségek szónokainak. Hangsúlyozta, hogy szíven viseli a magyar kisiparosok sorsát. Nem csak arra kell gondolni, hogy minél olcsóbban és gyorsabban termeljünk, hanem arra is, hogy az ország nem nélkülözheti az önálló kisiparosok erős polgári rétegét.

Köszönetet mondott az erdélyi szövetkezeteknek azért a munkáért, amelyet a megszállás alatt és most is kifejtettek. Kijelentette, hogy a kereskedelmi és iparügyi miniszterrel együtt megfontolják az iparrendelvények revízióját. Az erdélyi négy magyar egyház küldöttségének válaszával hangoztatta, hogy az erdélyi magyar egyházaknak a magyar problémákon túlmenő feladataik vannak. Ők az európai kereszténység végvárai. Feladatának tekinti az erdélyi ügyeshajós kérdések megoldását.

Erdély az a föld, ahonnan mindig megindulhatott a feltámadás munkája

A küldöttségek fogadása után a Mátyás király diákházban *Inczedy-Joksmann* Ödön főispán ebédet adott a miniszterelnök tiszteletére. Az ebéden *Keledy* Tibor dr. polgármester mondott meleg felköszöntőt. A miniszterelnök válaszában köszönetet mondott az Erdélyi Pártnak azért, hogy alkalmat adott a találkozásra. A részletkérdésekre áttérve, hangsúlyozta, hogy nagy tervet dolgoztak ki amely felöleli egész Székelyföld villa-

mosítását. Munkáskérdéseinket nem oldottuk meg véglegesen. Az állami munkaközvetítésről szóló javaslat kézen van és lehet, hogy a tavasz folyamán a képviselőház elé kerül.

A háború következtében az országos szabályozások időszakát éljük, amelynek megvannak a maga nehézségei, sőt igazságtalanságai is. Minden igyekezetünkkel arra törekszünk, hogy a nehézségeket, amelyek soha sem rosszakaratból jöttek létre, meg-

madás során a földön pusztítottak el. (MTI)

Washingtonból jelentik: (OFL.) A tengerészeti minisztérium jelentése szerint két közepes tonnatartalmú kereskedelmi hajót megtorpedóztak az atlanti-óceáni part mentén. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (Stefani.) Mexikóból jelentik, hogy egy hétezer tonnás kőolajtartályhajó a kubai vizeken elsüllyedt. (MTI)

Stockholmból jelentik: (OFL.) A svéd kelet-ázsiai hajóstársaság jelentése szerint egy 7900 tonnás teherhajót az amerikai partok mentén megtorpedóztak. (MTI)

Vichyből jelentik: (OFL.) A brit admirális jelentése szerint a South Wold torpedórombolót elsüllyesztették. (MTI)

Washingtonból jelentik: (OFL.) Az amerikai haditengerészeti minisztérium jelenti, hogy az atlanti partok mentén elsüllyesztettek egy közepes tonnatartalmú amerikai kereskedelmi hajót. (MTI)

Lalineaiból jelentik: (Stefani.) Gibraltár kikötőjében egy javítás alatt álló angol cirkáló tűz támadt. Az okozott kár igen nagy. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (NTL.) Az angol hadijelentés megerősíti azt a hírt, hogy japán csapatok a Salvini folyón áttörtek. A japán csapatok két hadoszlopban törnek előre északi irányban. (MTI)

szüntessük. Egy hónap múlva ismét Erdély földjén ismertethetem a magyar kormány tíz éves erdélyi beruházási programját. Amit 22 évvel ezelőtt elmulasztottunk és ami nem történt meg az elmúlt 22 év alatt, azt országos kötelesség most helyrehozni. Már az elmúlt másfél év alatt is több mint 400 millió pengőt ruháztunk be Erdélybe.

A miniszterelnök ezután megemlékezett a most dúló háborúról és a többi között ezeket mondotta:

— *Meg kell vívunk ezt a háborút önmagunkért, végig kell verednünk szövetségeseinkkel együtt és én arra írtam poharamat, hogy ennek a háborúnak befejezése, a mi és egész Európa keleti ellensége legyőzésének napja. Magyarország és Erdély legszébb napja legyen.*

A miniszterelnök és kísérete délután háromnegyed 5 órakor a Lel. motorossal visszatért a fővárosba.

Új tanár a váradi állami gépipari középiskolában

(Nagyvárad.) A hivatalos lap legutóbbi számában jelent meg a közoktatásügyi miniszter határozata, amelynek értelmében Brugoviczky Viktor okl. középiskolai tanárt az állami ipari középiskolai tanárok létszámában a nagyváradi m. kir. állami gépipari középiskolához állami ipari középiskolai helyettes tanárrá nevezték ki.

Miért nincs talaja Nagyváradon a nők politikai szervezkedésének?

A katolikus és református nőszövetség tagjai nem léphetnek be a politizáló egyesülésbe

Még a múlt év őszén alakult meg a Magyar Nők Pártjának nagyváradai csoportja. Az új politikai párt helyi tagozata tisztikart is választott elnöknővel, alelnöknővel, titkárnővel s egyéb tisztségviselőkkel, akik hasonló jellegű alakulatokban elő szoktak fordulni és az alakuló gyűlésen, ahol a város társadalmának különböző rétegeiből jelennek meg asszonyok és leányok, nagy lelkesedéssel fogadkoztak a hölgyek, hogy őrjátszó munkát fognak kifejtteni, mindenkit megnyernek a nők politikai pártjának és politikai síkon is erős munkatársai lesznek a férfiaknak a magyar haza javáért folytatott küzdelmükben.

Már el voltunk készülve rá, hogy a párt, amelynek állítólag népes tagozatai vannak országsszerte, a helyi csoport munkájának eredményeképpen is nagy lépésekkel fog közeledni az alakuláskor meghatározott célkitűzések megvalósításához, de a magyar közélet mértékletes kárára azóta nem történt semmi a nagyváradai szervezet kiépítése iránt. Értesülésünk szerint személyi kérdések toltak előtérbe, amelyek miatt helyi hölgy-politikusaink megegyeztek az együttműködést és visszavonultak a gyerekszobába, a fakanál mellé s azokba a munkakörökbe, amelyekben a párt egyenvevett dolgozó nő-tagjai fejtik ki kenyérkereső tevékenységüket.

A Magyar Nők Pártjának központi elnöksége azonban nem hagyta annyiban a dolgot s szombaton délután dr. Czillingh Dezsőné országos elnöknő megjelent Nagyváradon, összehívta a helyi tagozat vezetőségét és munkára buzdította a szervezetet.

Az országos elnöknő programot is adott, amelynek lényege az, hogy a párt nem feminista mozgalom, nem a férfiak ellen küzd, hanem velük együtt igyekszik megmenteni a hazát. A női hivatástudat erősítése, a családi tűzhely ápolása e program szerint szintén fontos feladat, aminek megoldása, ugyebár, a nők politikai pártba való tömörülése nélkül nem is képzelhető el... A párt tagjai „Adjont Isten”-nel köszöntik egymást, részint a népi gondolat kihangsúlyozása céljából, részint azért, hogy ezzel is megakadályozzák a kaszterszerű elkülönödést a tagok között. Mert, nemdehár, hogy nézne az ki, ha egy pártértekezleten az uri hölgyek ezerszusz-szal üdvözlölnék egymást ugyanakkor, amikor egy munkásasszonynak csak jónapot járna ki?... A testvérieség eszellemeinek meghonosítását szolgálja a pártprogramnak az a rendkívül jelentős és komoly része is, hogy a gyűléseken le kell venni a kalapot éppugy, mint a kendőt, ha valaki történetesen kendőben jelenne meg, ami a mozgalomnak a legszélesebb rétegek felölélé-

sére irányuló szándéka mellett egyáltalában nem kizárt eset. A hajdonfővel való tanácskozás illetékesen biztosítja az egyenlőséget a pártban s az eszmét továbbbrezgesével az egész magyar nő-társadalomban is, kiküszöbölve az átkos osztályellentétet, amelyek hovatovább sírásai lesznek sokat szenvedett nemzetünknek.

Sajnálatosnak kell minősítenünk azt a körülményt, hogy a Magyar Nők Pártja, ellentétben más, himnemi pártokkal, nem törekszik hatalomra, nem óhajtja kezébe venni az ország volánját, hanem

megelégszik azzal a pedállal, amely fűti a motort, mialatt a szeretett hitvestársak irányítása és munkálkodása mellett biztonságosan halad a gép az alkotmányosság ezeréves útjain.

Még sajnálatosabb, hogy az országos vezérnö elnöklésével tartott szombat délutáni gyűlésén a református és a katolikus nőszövetségek képviselői részéről női „egységbontó” bejelentés történt. E bejelentés szerint a katolikus és a református nőszövetségek tagjai nem léphetnek be a Magyar Nők Pártjába, mert e szövetségek elnöksége a nők politizálását szükségtelenné tartja s azon a véleményen van, hogy a keresztény eszme és a családiasság gondolata sokkal jobban ápolható és vihető át a gyakorlati megvalósítások terére a nők már meglévő társadalmi egyesületeinek keretében.

Nemdehár, minősíthetetlenül maradi felfogás!... (j. b.)

Magyar nyelven köszöntötte a Szentatya a római magyar kolónia tagjait

Rómából jelentik: (MTI.) A Rómában élő magyarok lelki ajándékkal fejezték ki hódolatukat XII. Pius pápa 20 éves püspöki jubileuma alkalmából. A magyar kolónia tagjai három napos lelkigyakorlaton vettek részt, majd vasárnap reggel a Szent Péter Bazilikában közös áldozáson. Vasárnap délnél hódoló látogatást tettek. A szentatya magyar nyelvű Dícsértések az úr Jézus Krisztus-sal köszöntötte a magyarokat. Magyar nyelven még a következőket mondta nekik: — Örömmel és szeretettel fogadlak

benneteket Rómában élő drága magyar gyermekeim. A római vértanuk tüze lángoljon benneteket. Éljen Szent István országa. Éljen Mária országa. Éljen Magyarország.

A szentatya ezután végig járta a termet és egyenként fogadta a megjelentek hódolatteljes kézcsókját. — Majdnem mindenkit külön megszólításával tüntetett ki. Különös szeretettel állt meg a kisgyermekcsoportja előtt. Miután a Szentatya végig járta a magyar kolónia megjelent tagjainak sorait, apostoli áldását adta.

Ideiglenesen fel lehet menteni a bizonyítvány bemutatása alól a megszállott területek iskoláinak tanulóit

(Nagyvárad.) A Hivatalos Lap legutóbbi számában nagyon fontos rendelet jelent meg Magyarországnak a trianoni szerződés folytán Romániához csatolt területén működött iskolákból kimaradt tanulók továbbtanulásának tárgyában. A rendelet szerint az ilyen tanulókat ideiglenesen fel lehet menteni az iskolai bizonyítvány bemutatásának kötelezettsége alól, ha valószínűvé tudja tenni, hogy a tanulmányokat elvégezte és a megfelelő bizonyítványait saját hibáján kívül nem tudja beszerezni. Az ideiglenes felmentést az iskola igazgatójának javaslatára a tankerületi főigazgató adja meg. A felmentés kieszközölése végett a tanuló szülőjének, vagy a szülő megbízottjának kíséretében köte-

les megjelenni annak az iskolának az igazgatójánál, amelybe a felvételt kéri. Az igazgató a szülőt, vagy megbízottat jegyzőkönyv felvétele mellett azokra a tényekre nézve hallgatja meg, amelyek alapján valószínűnek lehet tekinteni, hogy a tanuló előtanulmányait valóban elvégezte és a bizonyítványt nem tudja beszerezni. Az adatokat esetleg a tanuló kikérdezése útján kell ellenőrizni. Akiről megbízonyosodik, hogy nem végezte el azokat a tanulmányokat, amelyek bizonyítottak, az tanulmányait tovább nem folytathatja és minden kiadott bizonyítványa érvényét veszti azon kívül, hogy a büntetőjog alapján is felelősségre lehet vonni.

Kitűnően sikerült a helyi tanárság serlegavató vacsorája

Nagyvárad. Saját tud. Mint már megírtuk, szombaton este serlegavató vacsorára ült össze városunk középiskolai tanársága, hogy a jövőben rendszeressé tegye az egyes iskolatípusok tanárainak egymással való szorosabb kapcsolatát.

A vacsorán 150 tanár vett részt és Martsa Dénes tanfelügyelővel az élén a helyi tanítószék is képviseltette magát, ezzel is kihangsúlyozva az összejövetel ama célját, hogy a magyar ifjúság egy-

séges irányú nevelésében minden pedagógusnak ösze kell fogni.

Mint vendég, megjelent a vármegye főispánja is. A tankerületi kir. főigazgatót Szondy György tanügyi főtanácsos képviselte.

Az összejövetelek rendszeresítését és szükségességét Jakó Bertalan, a Szent László gimnázium igazgatója ismertette mélyen szántó beszéd keretében és az ezzel kapcsolatos események feljegyzé-

sére és egy felfektetendő krónikás-könyvben való megörökítésére Jesszó Sándor tanárt kérte fel.

A serlegavató beszédet Szendy György tanügyi főtanácsos tartotta meg. A tiszta borral telt kehely mélyeséges jelentőségét hozta kapcsolatba a tanárság serlegével, amelynek szimbóluma a lelkek mélyéig kell, hogy hasson, amikor az egy magasabbrendű célkitűzés érdekében született.

A magasszárnyalású beszéd után Oswald Arisztid, a premontrai gimnázium igazgatója köszöntötte a főigazgató képviselőjét. Mint mondotta, a katonai közigazgatás megszűnésével az első hivatalos iratból a debreceni tankerületi főigazgatótól kaptuk és már ebben az első írásban benne volt az a melegség és szeretet, mely felsőbb irányításunkat azóta is minden lépésében vezérli velünk szemben.

Bartsch Sándor dr. Cziffra Kálmán főispánt köszöntötte, majd a főispán beszélt és üdvözölte a tanárságnak ezt a nagyszerű összejövését.

A hangulat végig kitűnő volt és megállapítható, hogy a tanárságnak ez a mozgalma szélesebb hullámokat is fog verni, mert hiszen a keresztény középiskolának az első zászlóvontása volt ez abban az irányban, hogy a magyar értelmiség is helyet követel magának Nagyvárad szellemi irányításában. (K.)

Zöldvendéglőt nyit az Arpád Lövészegyesület a lőtér mellett

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad Arpád Lövészegyesület az Apponyi-fasor 1. száma alatt, a fedett lőtér épületében és kertjében zöldvendéglőt nyit tagjai és pártolói, vendégei számára. Ez a kis vendéglő családi otthona, szolid és kellemes találkozóhelye lesz az egyesületeknek. Az átalakítás és berendezés munkálatai már javában folynak. Ugyanekkor az időben szorgalmasan folynak az edzések, a gyakorlatok is.

A vendéglő megnyitása a Szent László hetet megelőző napon, május 2-án, ünnepélyes keretek között fog megtörténni. Délután városunk vezetői tekintik meg a vendéglőt, majd este színes tábornoz fogadja a sportkedvelő magyar közönséget.

SZINHÁZ

Színház iroda közleményei:

— Tompa Béla vendéggjátékai a színházban.

— *Alvinci huszások* című nagyoperett hétfőn este a Népművelési Bizottság rendezésében kerül színre.

— *Viki*, Bónyi Adorján cigányzenés vigjátéka kedden este filléres helyárrakkal kerül színre Jurik Julcsival a címszerepben. Legdrágább jegy 120 fillér.

— Tompa Béla szerdán este, csütörtökön este és pénteken este vendégszerepel a színházban. A nagyvárad közönség kedvence szerdán este a *Mágnás Miska* című nagyoperett címszerepét játssza, mely egyik legbriliánsabb alakítása. Csütörtökön és pénteken este pedig a Charley néne című énekes bohózatban fogja megkacagtatni a nézőteret. Charley néne bohózat Kozma Andor rendezésében, Moóry Lucy, Bartók Julia, Ihász Klári, Tompa Béla, Márky Géza, Barys Béla és Berengh Bélával a főszerepekben kerül színre. Mindhárom előadás rendes helyárrakkal. Szelvények érvényesek.

Elsőáldozási

emlékképek,

két színben, csinos, izléses kivitelben, kapható kiadó-hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18×27 cm.) ára 15 fillér, a kisebbméretűek (14×23 cm.) ára 10 fillér.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉLVÁRI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy órára 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Késiratokat nem adunk vissza.

MAJUS 7-ÉN NAGYVÁRADRA JÖN MAGYARORSZÁG KORMÁNYZÓHELYETTESE. Nagyvárad. Saját tud. Május 7-én Nagyváradra látogat el vitéz nagybányai Horváth István, Magyarország kormányzóhelyettese. Fogadására az előkészületek nagyban tolynak. A Kormányzóhelyettes részt vesz Bihar megye és Nagyvárad közönsége által a nagyvárad Gábor Áron hadapródiskolának adományozott csapatzászló átadási ünnepségen, ahol — mint értesülünk — beszédet mond.

Palcsik Lajos városi főmérnök előadása a mérnökök alakuló gyűlésének előadásán. Nagyvárad. Saját tud. Legutóbbi számunkban már részletesen beszámoltunk a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége nagyváradai csoportjának szombati alakuló közgyűléséről. Amint megírtuk, szombaton este előadás volt a városháza nagytermében, amelyen Palcsik Lajos nagyváradai városi főmérnök tartott általános érdeklődés mellett előadást Nagyvárad geopolitikai helyzetéről, a fejlődéséről. Az előadást általános érdekenél és nagy fontosságánál fogva teljes terjedelmében fogjuk közölni folytatásokban. Holnap kezdjük meg az első részlet közlését. Hiszünk, hogy ezzel is hozzájárulunk a közelgő ünnepségek szellemi kialakításához, mivel az egész előadás Szent László városának szerető dédelgetését tartalmazza.

PÁTER BANGHA BÉLA HALÁLÁNAK MÁSODIK ÉVFORDULÓJA. Április 29-én lesz a második évfordulója annak, hogy a magyar katolicizmus esztopostola, a kiváló szónok és író, P. Bangha Béla S. J. meghalt. P. Bangha Béla halálának második évfordulója az ő általa alapított Katolikus Hölgyek Országos Sajtóegyesülete emlék-ünnepséget készít elő.

Vasárnap mutatkozott be Nagyszalontán az Evangéliumi Munkásszövetség. Nagyszalontáról jelentik: Vasárnap délután 6 órakor kezdődő ünnepség keretében mutatkozott be Nagyszalontán a keresztény és nemzeti munkásmozgalom protestáns ága, az Evangéliumi Munkásszövetség. Az ismertető ünnepségre Budapestről dr. Sipos István teológiai tanár érkezett Nagyszalontára. Az ünnepség nagy sikerrel zárult.

DISZKÖZGYŰLÉST TARTOTT A CSERKÉSZLEÁNYOK SZÖVETSÉGE. Budapestről jelentik: (MOT) A magyar cserkészleány szövetség vasárnap a Tudományos Akadémián diszközgyűlést tartott József Ferenc királyi herceg és Anna hercegné 15 éves védnökségének jubileuma alkalmából.

Egy és két pengős ezüstöt és törött aranyat magas napi áron beváltak. Svájci anker és cilinderek órák megérkeztek.

K. VASSY S.
 Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

Közellátási értekezletet tartott a vármegye. Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt közellátási értekezletet tartottak a vármegyeházán. A 11 órakor kezdődő ülésen vitéz dr. Nadányi János alispán elnökölt s azon résztvettek a járási szolgabírák is. Az értekezlet időszzerű kérdéseket vitatott meg s 1 órakor ért véget.

KOZELLÁTÁSI VISSZAÉLÉS MIATT HALÁLRA ÍTÉLTEK EGY NÉMET GYÁRIGAZGATÓT. A braunschweigi rendkívüli bíróság egyik nagy braunschweigi bórparigár üzemvezető igazgatóját a közellátásról szóló intézkedések megsértése és a közellátottak érdekeinek megsértése miatt halálra ítélte. Az üzemigazgató szállított anyagok egy részét magánkönyhája részére használta fel, amivel az üzem alkalmazottait megrövidítette az elosztásnál. Azonfelül az igazgató nyersbőröket vásároltatott össze, azokat gyárában kicseréztette és magas áron adta el zúgóforgalomban.

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél részletre is. Javítások olelőn **JAKAB** Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

„DIÁKÉVEK”. Szórákozottató tör. NEMESSÉGIGAZOLÁS. A m. kir. belügyminiszter Jedlicska István. Zenta város nyug. tanácsnoka, nagyváradai háztulajdonos, ifj. Jedlicska István kágyai szőlőbirtokosok, valamint Jedlicska Gábor szigorló orvos régi nemességét és családi címer használati jogát 7067—1942. II. a. szám alatt igazolta.

VITÉZ BONCZOS MIKLÓS KALOCsÁN. Kalocsáról jelentik: (MTI) Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár vasárnap Kalocsára érkezett, ahol megtekintette az építkezéseket és az ujonnan alakult népjóléti szövetkezet intézményeit.

Korona Filmszínházban minden idők legjobb és legmagyarabb filmje
Dr. Kovács István
 Páger Antal legnagyobb szerepe és Tóth Julia az új felideezett.
 Jegyelővét d. e. 9—1/2 1-ig. Előadások: 5. 1/4 8, 1/4 10 órakor.

CSEKÉSZEK SZENTGYÖRGYNAPI MISÉJE. A MOT jelenti: A magyar cserkészek védőszentjének névünnepe, Szent György napján a cserkészek a Kapisztrán-téren tábort misén vettek részt, amelyet Hász István tábort püspök celebrált. A mise után megkoszorúzták a honvéd emlékművet.

Volt 4-es honvédek! A zászló ünnepélyes átadása előtt még egy csapatösszeállításra előkészítő ülést tartunk kedden, április 28-án este fél 8 órakor a Széchenyi épületben. Minden keresztény bajtárs megjelenni köteles. Elnökség.

A MAGYAR NŐK PÁRTJA f. hó 25-én tartotta nagyváradai pártnapját, amelyen a párt központi elnöknője, Czillingh Dezsőné, Kenyeres Gizella is megjelent. A nagykulturájú, kiváló szervező tehetséggel bíró elnöknő nagy színdben ismertette a párt célkitűzéseit, a magyar nők összefogásának szükségességét a haza és a társadalom érdekében. A megbeszélésen igen szép számban jelentek meg Nagyvárad női társadalmának azok a tagjai, akik tettekkel is hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy a mai nehéz időkben a férfiak mellett és velük karöltve dolgozzanak a magyar nők és ezzel az egész magyarság jobb jövője érdekében.

Miért gyilkolta meg feleségét Csató Imre

Általános részvét nyilvánult meg a szerencsétlen áldozat iránt

Mialatt a Magyar-utca 41. szám alatt a rendőrség a helyszíni vizsgálatot folytatta és fényképfelvételeket készített a holttestről, megjelent a kórházban szolgálatot teljesítő rendőrmester s jelentette a bűnügyi osztály vezetőjének, hogy a kórházban fekvő Csató Imre magához tért és kihallgatása során beismerte, hogy ő ölte meg a feleségét.

A nyomozás adatainak felvétele után délelőtt 11 órakor, dr. Knézy Jenő hatósági orvos intézkedett, hogy az áldozat holttestét a közkórház hullaházába szállítsák, ahol dr. Beöthy Konrad törvényszéki orvosnak adták át boncolás végett. A halál közvetlen oka ugyanis boncolás nélkül is kétséget kizáróan megállapítható. A gyilkos férj egyetlen mély vágással elvágta az asszony nyakát a jobboldali fő ütőeret, aminek következtében a szerencsétlen nő elvérzett.

Az öngyilkosságot megkísérlő Csató Imre a műtét után több ízben magához tért s a kihallgatást végző rendőr tisztnek elmondotta, hogy felesége Budapestre készült munkába, miután az elválást véglegesen elhatározta, ahol mint masamód akart elhelyezkedni. Péntek este nyolc óra tájban találkozott a Pece-utcaiban, ahol egyideig karonfogva sétáltak, majd az

asszony lakására kserzte, hogy ottan búcsút vegyen.

Tíz óra tájban szüleikhez akart visszamenni. Csató arra kérte, hogy maradjon Váradon s ha vele nem akar élni házas életet, azért maradjanak továbbra is jó barátságban. Az asszony erre nem volt hajlandó s efellett újra öszeveszték. A férj felindulásában a közelben lévő borotvát, amellyel azelőtt pár órával borotválkozott, felkapta és egy vágással elvágta a szerencsétlen asszony nyakát. Mikor látta, hogy felesége elvérzik, kezében a véres borotvával saját nyakát és kezén az ütőereket vágta el, sőt, hogy a halál biztosabb legyen, zsilettel a mellébe vágott. Elvesztette eszméletét és csak a reggeli órákban tért magához, amikor az életosztón a kórházba vitte.

Megemlítette még, miközben többször eszméletét veszítette, hogy apóását ne engedjék a kórházba, mert fél tőle.

Prizánt Olga, a szépségéről ismert fiatal masamód iránt a városban óriási részvét nyilvánult meg. Temetési engedélyét a hatóság kiadta. Lapaártakor értesülünk, hogy Csató Imre állapota válságosra fordult. Orvosainak véleménye szerint megmentésére most már alig van remény s halála egy-két napon belül bekövetkezik.

IDÉZŐ HIRDETMEY. A nagyvárad kir. járásbírósa, P. 3912—191/8. szám. A nagyvárad kir. járásbírósa közhírré teszi, hogy Spitz Armin felperesnek a nagyvárad gör. kel. egyház és Popovics Traján alperesek ellen 683.32 pengő tőke és jár. iránt indított perében a per felvételére émdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1942. évi június hó 22. napján, délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségében (Törvénytársasági épület 1 ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig Popovics Traján volt nagyvárad lakos alperes részére — aki szeretlen helyen tartózkodik — ügygondnokul dr. Pop János nagyvárad ügyvédet nevezte ki. A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni. Nagyvárad, 1942. április 13. Dr. Horváth sk. kir. járásbíró. A kiadvány hitelű! Imrik irodatiszt.

A színház köszönete a bérlőközönségnek. A színház igazgatósa értesíti a m. t. bérlőközönséget, hogy a 32 előadásra váltott premierbérlet és a 28 előadásra váltott tisztviselő bérlet a Boronkay lányok bérletű előadásával lejárt. Mivel a színiszem az év véget ér, nincs módjában az igazgatóságnak a közbeeső ünnepi hetek miatt pótbérletű napokat rendezni, így ezúton mond köszönetet a m. t. bérlőközönségnek a színház támogatásáért és kérelmezést a szezon folyamán történt esetleges zavarokért, amelyek rendezérint a közbejött ünnepek és vendégcsereplések folytán a bérletű napok átsereléséből származtak. Az ősi viszontlátásra! Hazafias köszönettel: Putnik Bálint színházigazgató.

TEMETÉS. Havalai Kriszta Béla földbirtokos 65 éves korában elhunyt. Temetése 28-án, kedden délután 5 órakor lesz a Rulikovszky-temető Steinberger-kápolnából. („Kegelet, Tarsoly.”)

Budapesten rendezik meg a Nemzetközi Jogászkamara legközelebbi teljes ülését

Berlinből jelentik: (MTI) Dr. Stolpa József kultuszminiszteriumi államtitkár Berlinben a Nemzetközi Jogászkamara ülésén előadást tartott a szerzett javakra vonatkozó jogszabályok az erdélyi jog és a filmjog nemzetközi vonatkozásairól.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzetközi Jogászkamara vasárnap délelőtti ülésének főpontja Stolpa József kultuszállamtitkár előadása volt. Stolpa államtitkár Frank birodalmi miniszterrel, a kamara elnökével folytatott megbeszélés során felkérte a minisztert, hogy a Nemzetközi Jogászkamara legközelebbi ülését Budapesten tartsák meg. Frank miniszter köszönettel elfogadta a meghívást és megígérte, hogy a legközelebbi teljesülést Budapesten tartják meg.

Segédeket avattak az Ipartestületben

Az új segédek pontos névsora

Saját tud. Vasárnap délelőtt a órákor tartotta meg segédavató ünnepélyét a Ipartestület elöljárósága a Mezey Mihály-utcai székház nagytermében. Szabó Károly ipartestületi elnök üdvözölte Horváth Árpád műszertéri biztost, dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkárt és a fiatal segédeket.

Dr. Olasz Vilmos tartalmas beszédben mondomta el, hogy büszkék lehetnek az ifjak arra, hogy az ipari pályát választották, mert minden alkotásukkal az életet teszik szebbé és kényelmesebbé.

— Példával kell a társadalmat szolgálalni, tehát ne csak egyszerű, hanem értékes tagjai kell legyünk a magyar társadalomnak. Minél nagyobb a tudásuk, annál gazdagabbak leszünk, a siker pedig nem maradhat el.

A Himnusz elnéklése után Darabont Gyula ipartestületi alelnök rövid beszédben üdvözölte az új segédeket, majd kezdetét vette a segédlevelek kiosztása, amikor minden egyes új segéddel kezdet fogott az alelnök. Miután dr. Kiss Endre ipartestületi titkár a segédleveleket kiosztotta, Horváth Árpád kormánybiztos kérte az ifjakat, ne felejtsek el az itten hallott szavakat. Végül a munkakönyvek átvételére került sor.

A felszabadult új segédek névsora

Kohn Imréné szül. Dányi Irén női szabó, Vilkis Ágnes női szabó, Sályi Lili fűzőkészítő, Vad Olga női szabó, Lövi Jolán női kalapos, Venyige Ágnes női szabó, Halbran Terézia női szabó, Klein Livia női szabó, Schreier Cecília Erzsébet női kalapos, Baktay Erzsébet női szabó, Szűcs Gyuláné szül. Kaiser Ilona hölgyfodrász, Boros Erzsébet fehérnemű készítő, Plevics Mária női szabó, Horváth Margit női szabó, Schreier Adél fűzőkészítő, Schreier Erzsébet művirág készítő, Tripa Mária cipész (cipőfelsőrészkészítő), Berkovits Rozália női szabó, Katona Flora Margit női szabó, Fehér Mária női szabó, Kálmán Evi női szabó, Asztalos Magdolna női szabó, Teichmann Margit női szabó.

Neuschiller Miklós kötő-szövő, Surányi József kályhás, Kiss Ferenc kömüves, Prizánt György géplakatos és vasesztergályos, Pintye Lajos cipész (cipőfelsőrészkészítő), Murányi János kömüves, Szlányi László lakatos, Erdélyi György Emil litografus, Barta Gyula férfi szabó, Földesi Gyula kárpitos, Tóth Mihály kályhás és fazekas, Kiss Károly mázoló, Kiss Imre hentes és mészáros, Fövényesi Lajos szobafestő és mázoló, Nagy Károly csizmadia, Rózenberg Andor fogmüves, Mandel Emil keztűs, Erdei Sándor hentes és mészáros, Márton Imre kömüves, Weisz Mendel Jakab férfi szabó, Fodor József férfi szabó, Fülöp Róbert asztalos, Gáti Vince hentes és mészáros, Tóth Lajos kádár, Costa Florián férfi szabó, Köhn Sándor géplakatos, Torje Sándor rézöntő, Szilágyi József szobafestő és mázoló, Nyuzó Sándor férfi szabó, Máté Imre asztalos, Miklós István lakatos, Cret Tivadar műszerész, Reich János szerszám- és géplakatos, Friedmann József kefekötő, Lengyel József molnár, Nemecek Sándor lakatos, Kaczender József autószerelő, Nagy Lajos lakatos, ifj. Kovács István vendéglős, Köhn László férfi szabó, Ponta Ferenc asztalos, Furulyás Fe-

renc lakatos, Avasán László férfi szabó, Kiss Sándor lakatos, Szabó Kálmán cipész, Martin Sándor mázoló, Vultur János géplakatos, Bréger Dezső géplakatos, Kappel Károly autószerelő, Szaó Sándor villanyszerelő, Patócs Sándor villamossági műszerész, Szabo Sándor kovács, Köhn Sándor férfi szabó, Robitsek Imre géplakatos és vasesztergályos, Szeheni Lajos férfi szabó, Papdán Gyula mázoló, Szabó András cipész, Kovács Tibor lakatos, Magyar Teodor bádogos, Róbert Antal

fogmüves, Acs Ferenc kömüves, Bereczky János férfi szabó, Csekő Sándor cipész, Dávid Sándor asztalos, Baka József férfiszabó, Balázs Antal molnár, Manszberger Károly cipész, Dávid Adár kömüves, Fodor László lakatos, Biró József cipész, ifj. Tiszay János órák és ékszerész, Fazekas Mihály cipész, Pop János hentes és mészáros, Nagy Sándor férfi szabó, Gyöngyösi József vízvezeték-szerelő, Györi Sándor Ferenc bádogos és szerelő, Kurucó József cipész, Blága István férfi szabó.

Férfi ruhákat használ-
takat, legjobb áron
vehet, eladhat

MOLNÁR

használtruha üzletében
Bémer-tér 1 (udvarban).
Hívásra házhöz jövök

SPORT

Ujpest—NAC 7:0 (5:0)

(Budapest.) 12.000 néző. Játékvezető Köhalmi.

Ujpest: Sziklai — Balogh II, Biró — Nagymarosi, Mészáros, Kármán — Pozsonyi, Várszegi, Szusza, Zsengyelér, Kalocsai dr.

Nagyvárad: Solymosi — Bodoki, Domján — Perényi, Juhász, Deményi — Haláti, Sárvári, Szöllösi, Bodola, Tóth III.

Fél perccel a kezdés után Kalocsay dr. szabadrugása érintés nélkül kerül a kapuba. A hatodik percben Zsengyelér szabadrugása Szuszához került, aki belövi. A meglepett nagyváradi együttes továbbra is ostrom alatt áll. A 15. percben sarokrugást ért el nagyváradi csatársor. A 20. percben Nagymarosi Szuszához ad, aki ismét eredményes. A 24. percben gyors újpesti támadás gördül a pályán. A labda Szuszához kerül, aki most sem hibáz. A 29. percben a kitiűnő formában lévő Szusza újabb gölt lő.

Szünet után újpesti támadásokkal folytatódik a játék. A nagyváradi védelem kapkodva játszik. A 4. percben Kalocsay dr. szép lövése kerül hálóba. A 13. perctől kezdve feljön a nagyváradi együttes is. Sárvári előbb felé, majd mellé bombáz. Ugyanerre a sorsra jut Bodola lövése is. A 25. percben kedvező helyzetben vannak a nagyváradi csatárok, de Bodola kézzel érinti a labdát és oda a jó helyzet. Pár perc múlva sarokrugás van az újpesti kapu előtt. 34. percben Bodola fordulásból lő kapura. A 38. percben újabb sarokrugás következik. Tóth III a visszaadott labdát mellé lövi. Pár perc múlva Kalocsay dr. átadását Várszegi belövi. Az utolsó percben Szusza lövését kell védeni Solymosinak.

A jó formában levő Ujpest fölényesen nyerte meg a mérkőzést a gyengén játszó nagyváradiakkal szemben. A lilák védelme remekül állt a talpán s pompásan zárta le az utat a váradi csatárok előtt. De ez nem magyarázza teljes mértékben a NAC csatárok gyenge eredménytelen játékát. Az újpestiek fölénye néhol már szinte fölényeskedésbe csapott s cicázta a fejévesztett ellenfelükkel. Ujpest csatársora ugyancsak magáratálalt a zöld-fehéreink védelmét szinte elsepette útjából.

Bírálat: Solymosi a gólokat nem

igen védhette volna, de nem is játszott legjobb formájában. Bodoki és Domján igen könnyen átjátszható volt. Fedezetek közül Perényi játszott a legjobban. Juhász nem állott emberére — gyenge volt. Deményinek rossz napja volt. A csatársorban Bodola igyekezett, de ő sincs legjobb formájában, különben is egyedül nem boldogulhatott. Tóth III játékán látszott, hogy még nem heverte ki sérülését. Sárvárinak sem jobbösszekötőben, sem pedig középen nem ment a játék. Haláti igen gyengén játszott, túl kemény dió volt neki Biró.

Nyilatkozatok:

Takács Géza, az Ujpest Edzője: Végre egyszer kifutott a csapat. Csak a II-ik félidőben egy kicsit többet engedtek meg a fiúk maguknak, mint kellett volna.

Czipper Oszkár: Érdemes volt türelmesen várni a csapat javulására! Rónai Ferenc NAC edző: Mit is mondhatnék egy ilyen mérkőzéséről! Sürgősen fel kell javitanunk védelmünket, mert különben még sok ilyen súlyos vereség ér bennünket.

Bodola: Évek óta nem ment ilyen gyengén a játék. A II. félidőben azért mi is rughattunk volna gólokat, de nem volt szerencsénk.

A csapat ma a menetrendszerű személyvonattal hazaérkezett Nagyváradra.

NB mérkőzések

SaIBTC—Ferencváros 4:4 (1:0)
WMFC—Kispest 4:3 (3:1)
Szeged—Gamma 4:2 (2:0)
SzVSE—Elektromos 4:3 (2:1)
Ujvidék—Lampart 2:1 (1:1)
Szolnok—DiMÁVAG 3:2 (2:1)
KAC—MÁVAG 2:1 (2:0)

NB II. mérkőzések

Z. Danuvia—Nagyváradi Török-vés 8:0 (5:0)
Szatmárnémeti SE—MOVE Szabolcs 2:4
Törökvés—DVSC 5:3 (2:1)
Goldberger—Postás 4:1 (1:0)
Ganz—Kolozsvári EAC 2:0

Hirdessen a Magyar Lapokban

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda
kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

Vitéz ifj. Horthy Miklós a MUSz új elnöke

A MUSz vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését. Elnökké vitéz ifjú Horthy Miklóst, társelnökké Felkay Ferenc székesfővárosi tanácsnokot és ügyvezető elnökké Rajcsányi Ferencet választotta.

Állategészségügyi vizsgálat lesz a marhavásártéren

Nagyvárad thj. város I. fokú állategészségügyi hatósága ad 6250—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 60.778—1942. sz. V. 3 sz. rendeletére folyó év május 2-án 9 órákor Nagyvárad thj. város marhavásártéren valamennyi ló, öszvér, számár az évente megejtendő állategészségügyi vizsgálat céljából elővezetendő.

A vizsgálatról elmaradt állat tulajdonosok ellen a legszigorúbban fogok eljárni. Nagyvárad, 1942. április hó 25-én. Dr. Varga László s. k. tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Villa teljesen új, Nagyvárad legszebb helyén panzióknak, kerthelyiségeknek, beköltözhető két szobás lakással, kedvező fizetési feltételekkel olcsón eladó. Erdeklődni Csáky-u. 25. I. e. 2. 337

10 hold szántóföld lakással és gazdasági épületekkel, betonút mellett, Nagyvárad közelében sürgősen, olcsón eladó. Jelics ingatlanközvetítő iroda, Hitler Adolf-utca 13. 343

Négyszobás, komfortos, fürdőszobás téglaház huszezerért eladó. Péter-utca 14. szám. 327

1940 □ szőlő, gyümölcsösökkel, kedvező áron eladó. Erdeklődni délután 2—3 óra között Széchenyi-tér 16. ajtó 6. 316

Keveset használt gumiradlis kocsit, 15. szerszám eladó. Cim a kiadóban. 332

Különféle

ALLÁST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körirógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.